

## 调查显示：国人少与异族同胞交友 公共服务对各族一视同仁

黄伟曼

联合早报，2013年07月19日

一项最新全国调查发现，无论是到医院求医或向社会服务机构寻求援助，大多数马来族与印族社群在使用公共服务时不觉得自己受到歧视或不公平对待，各族群之间相处也融洽。不过，同一项调查结果也反映，新加坡人较少与异族同胞建立亲密友谊，交友圈子一般限于自己的族群。

种族和谐资源中心 OnePeople.sg 与新加坡政策研究院从去年底至今年4月首次针对4000多名新加坡公民与永久居民展开调查，透过十项指标，衡量各族群在不同层面上与异族同胞的接触，以及他们对其他族群的想法。

为确保调查准确反映少数族群的意见，调查员除了展开随机抽样调查之外，也额外访问492名马来族与489名印族国人。参与调查的非华族受访者共1736名。

分数最高（9.75）的指标显示，绝大多数印族与马来族社群认为，医院、学校、社会服务机构、法庭或警方等公共单位在提供服务时一般会一视同仁。十名受访者当中，仅有一人在使用公共服务时觉得自己因种族歧视问题而遭到不公平对待。指数满分为10分。

另外，尽管近年来本地几起涉及种族与宗教敏感的事件引起社会高度关注，多数新加坡人在日常生活中并不感觉族群关系紧张。调查中反映跨种族与宗教矛盾的指标呈健康趋势，指数为7.99，十名受访者当中，仅有一人曾因面临种族或宗教冲突而感到困扰。

OnePeople.Sg 主席再努丁昨天公布调查结果时指出，这些指标证明公平对待各族群的理念早已扎根于公共政策范围，也显示新加坡人对于我国的多元种族文化抱持着正面的态度。

然而，他承认，好几项排名较不理想的指标显示，我国在促进种族和谐方面仍有需要努力的地方。例如，超过一半受访者没有可以分享心事的异族朋友，十个华人受访者当中，仅有两人有要好的马来或印族朋友。另外，调查显示，四分之一的非华族受访者认为自己在职场上受歧视。

再努丁认为，一些新加坡人没结交异族好友，是因为缺乏与其他族群接触的机会。他说：“我们得进一步推广族群之间对彼此文化的了解。但制定相关计划只能是起点，毕竟交友是个人决定，大家必须愿意踏出第一步，主动与异族同胞交流。”

负责该项调查的政策研究院研究员马修（Mathew Mathews）博士则指出，虽然新加坡人较少与异族同胞建立亲密友谊，但另一项指标显示，各族群相处融洽，每十人当中，多达八人不介意结交不同种族或宗教的朋友，情况并不糟糕。

马来社群对话会独立委员会“协商之声”（Suara Musyawarah）副主席亚威（Alwi Hafiz）受访时指出，若要从根本解决歧视问题，最好的方法是鼓励大家与异族同胞建立关系。他

说：“学校是大家接触其他族群同胞的最佳平台，包括回教学校在内，各所中小学学生应能通过校园活动，认识更多异族朋友。”

芽笼士乃族群与宗教互信圈（IRCC）青年团联合主席李宏斌（44 岁）则认为，调查结果间接肯定互信圈在促进种族与宗教和谐方面的工作，这些指标将能协助展开更深入对话，进一步改善情况。

OnePeople.Sg 与政策研究院已开始与社区领袖、教育工作者及学者分享调查结果，展开交流。